
Referat af ekstraordinært møde i Grønt Råd, Hillerød Kommune. 
 

Torsdag d. 25 januar 2024 kl. 16 – 17:45 
 

Roskildevej 207, 3330 Gørløse (Freerslev Kotel) 

 
Deltagere:  

Jørgen Nielsen, Danmarks Naturfredningsforenings  

Vibeke Hansen, Naturhistorisk Forening 

Lene Lentz, Haveselskabet 

Kaj Larsen, Danmarks Sportsfiskerforbund 

Jørgen Jacobsen, Danmarks Jægerforbund  

Jørgen Schultz, Hillerød Samvirkende Idrætsforeninger 

Anne Mette Højgaard Schoeller, Friluftsrådet 

Inge Holding Christoffersen, Nordsjællands Landboforening 

 

Afbud fra:  

Stig Englund, Dansk Ornitologisk Forening (har givet skriftlig input til mødet) 

Anna Thormann, Naturstyrelsen Nordsjælland 

 

Fraværende: 

Espen Aarslef, Museum Nordsjælland 

 

Mødeindkalder og referent 

Inge Christoffersen Holding (Nordsjællands Landboforening) 

 

Referat 
 

Opsummering: Vi blev på Grønt Råds møde d. 5 oktober 2023 oplyst, at det i forbindelse 

med vedtagelsen af budget 2024 var blevet politisk besluttet, at beskære de 20.000 kr, 

der var afsat til at facilitere kommunes Grønt Råd med virkning fra 2024. Dette med afsæt 

i økonomiske beregninger. 

 

Forvaltningen oplyste os samtidigt, at vi fortsatte i grønt råd med det samme formål jvf. 

rådet kommissorium:  

• At rådgive og give anbefalinger til forvaltningen og Natur, Miljø og Klimaudvalget.  

• At fremme og styrke dialog og samarbejde mellem kommunen og medlemmerne af 

grønt råd omkring natur, miljø, friluftsliv, kulturhistoriske værdier og 

planlægningsforhold i det åbne land.  

• At styrke den gensidige orientering mellem kommunen og medlemmerne i Grønt 

Råd for derved at give grobund for nye idéer og samarbejdsrelationer.  

Fortsættelsen af Grønt Råd var nu med den forskel at kommunen ikke længere deltog fast 

i møderne i Grønt Råd og ikke længere faciliterede møderne.  

 

Vi i rådet aftalte, at møderne som en konsekvens heraf ville blive faciliteret af rådets 

medlemmer på skift i 2024.  

 

Alle foreninger i rådet gav indsigelser mod nedskæringen af den økonomiske ramme for 

kommunens facilitering, som blev sendt til politikerne ligesom de lokale aviser beskrev 

situationen og belyste, at konsekvensen af den økonomiske disposition ikke nødvendigvis 

var bekendt af politikerne.  



 

I byrådets referat af d. 20 december kunne der under pkt 30 ”udmøntningsplan for budget 

2024” i det indledende afsnit læses, at økonomiudvalget d. 13 december havde godkendt 

direktionens indstilling til byrådet, hvorefter der bevilges 20.000 kr i 2024 til sekretariats-

betjening af Grønt Råd.  

 

Således blev der – i ellevte time – taget politisk beslutning om genindsættelse af 

kommunens ressourcer til facilitering af møder i Grønt Råd fremadrettet.  

Det betyder således at Grønt Råd i Hillerød Kommune fortsættes som hidtil. HURRA! 

 

Vi undrer os i rådet meget over den manglende information fra forvaltningens side i 

forløbet. Informationer belyst herover har vi selv skullet fremsøge på kommunens 

hjemmeside.   

 

 

Dagsorden for dette opstartsmøde/ekstraordinært møde 

 
Vi har valgt at fastholde dette (nu) ekstraordinære møde uden deltagelse af kommunens 

forvaltningsfolk for at tage en snak om hvordan vi kan optimere rådet arbejde bl.a med 

henblik på at rådet skal kunne tilbyde en større grad af rådgivning til kommunen i 

naturanliggender. 

 

På august mødet i 2023 i Grønt Råd, hvor vi under emnet ”hvordan kan vi tilbyde 

rådgivning til NMK udvalget og forvaltningen…” debatterede vi, hvordan vi kunne optimere 

vores arbejde i rådet. Som et resultat af dette udarbejdede vi en oversigt over mulige 

emner, som kunne være relevante for Grønt Råd at rådgive om og som vi rådsmedlemmer 

– med hver vores baggrund – kan have en fælles holdning til.  

 
På dette møde tager vi udgangspunkt i den liste og gennemgår de enkelte punkter. 

 

Ligeledes vil vi på dette opstartsmøde snakke om, hvilke emner vi har behov for at 

forvaltningen belyser – eller en fagperson udefra kan belyse - ved fremtidige møder, 

samt hvilke emner, vi i rådet finder relevante for Grønt Råd ”kigge nærmere på”. 

  

 

 

Relevante emner for Grønt Råd at rådgive om  
 

Drift af grønne områder (udgår)  

 

Plejeplaner for naturområder. Hvem holder øje med at plejen bliver overholdt? Måske er 
det et spørgsmål om at der er ikke ressourcer til at observere og ”kontrollere” om de 

forskellige plejeplaner bliver overholdt (fx vandløb) 

Vi kan i rådet bidrage med opfølgning på, om de forskellige igangsatte plejeplaner 

bliver overholdt (fx vandløb).  
 

Bekæmpelse af invasive arter. Mink, bjørneklo og japansk pileurt blev nævnt som 

eksempler på invasive arter. Det bemærkes, at Hillerød Kommune vist tidligere har 

udarbejdet en folder om emnet, men det lykkes ikke at finde den på kommunens 
hjemmeside. Der er dog gennemgang af bekæmpelse af bjørneklo og japansk pileurt 

på dette link (https://www.hillerod.dk/service-og-selvbetjening/natur-miljo-og-

klima/skadedyr-og-invasive-planter/) samt hjælp til regulering af mink. 



 

Der findes desuden et meget fint og fagligt kvalificeret materiale på Miljøstyrelsens 

hjemmeside, som vi næppe kan matche.  

https://mst.dk/erhverv/rig-natur/artsforvaltning/invasive-arter  

 

Vi foreslår i Grønt Råd at der udarbejdes af en folder med oplysning om, hvorfor det er 

så vigtigt med at vælge hjemmehørende arter. Vi kan være behjælpelige med 

udarbejdelsen. Vi vil opfordre til, at det bliver nemmere at finde 
biodiversitetsfremmende/ naturoplysende artikler, foldere osv. på hjemmesiden igen.  

 

OBS: En liste over hjemmehørende arter er at finde på kommunens hjemmeside på 

dette link: https://www.hillerod.dk/media/vkzp0bfv/infoark-om-

hjemmeh%C3%B8rende-arter_2024.pdf 

 

Jægerne supplerer, at de har udført den største indsats mod mink i Hillerød Kommune 

støttet af Naturstyrelsen og de kan med afsæt i dette arbejde kan bidrage med viden 
og en indsats mod mink, hvor de observeres. 

 

Opfordring til at udpege bevaringsværdige træer Vi kan i rådet bidrage med oplysning og 

observationer Kan vi bidrage med en kampagne til borgere om at stedfæste, hvor der 
er bevaringsværdige træer og hvad handleplan herfor kan være?  

 

Vedligehold af cykelstier (beskæring, asfalt, huller) Både som et led i løsning af de 

trafikale udforinger i kommunen samt fokus på at nedbringe emissioner fra biler ifm 

kørsel skal der fokus på at cykelstier er fremkommelige. Kan vi være med til at lave 
cykelkort for ruter omkring og i Hillerød? Vi kan i rådet være med til at lave cykelkort 

for ruter omkring og i Hillerød (oplagt i samarbejde med Dansk Cyklistforbund)? Vi 

kan være med til en kortlægning af stier til gang/ridning/MTB/langrend mv.? 

 
Naturovervågning/biodiversitetsplan/større naturforvaltningsprojekter.  

Naturovervågning er interessant og vigtig, da den - tilrettelagt på den rigtige måde - 

kan give indikation om, og nogle gange underbygge, at de indsatser man foretager, 

også rent faktisk giver det ønskede resultat. Overvågning af udvalgte indikatorer 

(planter, fugle, vandløbsinsekter, naturtyper m.v.) giver mulighed for at følge 

udviklingen over år (eller andre perioder) beregne indeks, naturtilstand mv. Her kan 

man læse mere om naturovervågningen i nationalt perspektiv: 

https://mst.dk/erhverv/rig-natur/naturen-i-danmark/novana-overvaagning-af-natur-

og-vandmiljoe.  

Naturovervågning af Hillerøds vigtige naturområder og udvalgte beskyttede eller 

rødlistede arter burde være en fast opgave og indgå i biodiversitetsplanen.   

 

Indhentning af data til brug for naturovervågning kan tilbydes af mange af rådets 

foreningsmedlemmer. Hvilke naturforvaltningsprojekter er der i pipeline i kommunen 

og hvad er formålet med det? Hvad kan være vores input? Grønt Råd opfordrer 
kommunen til at genoptage arbejdet med biodiversitetsplanen og afsætte nødvendige 

ressourcer til revision af den eksisterede naturkvalitetsplan fra 2015, herunder 

definere konkrete indsatser. Grønt Råd bidrager gerne med forslag og sparring.  

 
Bynatur. Definition på bynatur? Inkluderer Grønne Tage? Skal der informeres mere om 

hvad bynatur er og hvordan kan det optimeres. Der er flere arealer hvor der er ”gold” 

natur (langs Frederiksværksgade). Vi opfordrer til, at der ved enhver lokalplan er et 

krav om at der skal etableres natur på og nyanlagte byggerier. Hvordan får vi mere 

kvalitet i bynatur? Det kan vi hjælpe med! 

https://mst.dk/erhverv/rig-natur/artsforvaltning/invasive-arter
https://mst.dk/erhverv/rig-natur/naturen-i-danmark/novana-overvaagning-af-natur-og-vandmiljoe
https://mst.dk/erhverv/rig-natur/naturen-i-danmark/novana-overvaagning-af-natur-og-vandmiljoe


 

Indretning af klimatilpasning under hensyntagen til natur (udgår) 

 
Landskab i kommende kommuneplan (udgår) 

 

Tilbud til skoler. Vi ønsker at samarbejde med skoleudvalget for at fortælle om hver vores 

mange foreningers individuelle skoletilbud og arbejde mod en bedre formidling af disse 

tilbud. 

 

Solceller (ny). Grønt Råd opfodrer til at der sættes stort fokus på etablering af gode og 

tilstrækkeligt naturtiltag i og omkring kommende solcelle- og energiparker. Vi kan i 
rådet yde rådgivning og komme med forslag. 

 

 

Generelt 
Idet vi ikke har politikere som faste deltagere i Grønt Råd skal vi fokusere på også at søge 

kontakt med lokalpolitiker fremfor kun at ”snakke” med forvaltningen 

Vi kan eksempelvis invitere en politiker til at møde/emne. 

 

Ønsker vi, at der skal være faste dagsordensemner? Vi vil fremadrettet fokusere på større 

deltagelse i planlægning af de kommende møder – bl. a med input til dagsordenspunkter/ 

relevante faglige oplægholdere 

 

Vi efterlyser relevant information om fx igangværende og planlagt arbejde fra kommunens 

side. Vi ønsker at spørge ind til status på ønskede emner. 

• Motorvejsudvidelsen (status) 

• BNBO (status) 

• Vækstudviklingen i Hillerød (er det bremset?) 

 

Vi bliver på mødet enige om at formulere en ”Hensigtserklærings skriv” som skal formidles 

til politikerne og forvaltningen i Hillerød Kommune. Inge er skriver og sørger for 

rundsendelse til alle medlemmer til kommentering for publicering. Skrivet vil bl. a tage 

afsæt i det nedenstående afsnit i dette referat:  

 

 

Punkter til næste Grønt Råds møde d. 29 februar 2024 

 

• Fremlæggelse af nærværende oplæg fra opstartsmødet d. 25 jan  

 

• Kommunens holdning og politiske standpunkt til Naturnationalparken samt status 

for projektet ift Naturstyrelsen. 

 

• Vi ønsker i Grønt Råd at blive orienteret om de angivne plejeinitiativer (hvor det 

sidst i sagsfremlæggelsen henvises til, at Grønt Råd vil indgå i ad hoc dialog) 

Baggrund: Under referatet fra NMK udvalgets møde d. 6 februar under pkt. 8 Natur 

2000-handleplaner kan læses følgende: Forvaltningen har i samarbejde med hhv. 

Miljøstyrelsen, Fredensborg Kommune, Helsingør Kommune, Gribskov Kommune og 

med Miljøstyrelsen, Halsnæs Kommune og Gribskov Kommune udarbejdet udkast 

til Natura 2000-handleplaner for planperioden 2022-2027. 

 

OBS – se mere her:  



https://dagsordener.hillerod.dk/vis?Referat-Natur%2C-Miljoe-og-Klimaudvalget-

d.06-02-2024-kl.17.30&id=4c25afbf-3494-46fe-9444-e9469f19003a 

 

Ud af de 257 Natura 2000 udpegninger er der 2 som, delvist er i Hillerød Kommune 

Natura 2000-område nr. 133 Gribskov, Esrum Sø, Esrum Å og Snævret Skov. 

Natura 2000-område nr. 134 Arresø, Ellemose og Lyngby Mose. 

 

Videre af referatet fremgår at Hillerød Kommune i planperioden 2022–2027 vil 

prioritere plejeinitiativer af naturtyperne rigkær og kildevæld samt vandhuller, der 

er restaureret til gavn for stor vandsalamander. Alle indsatser forudsætter 

lodsejervillighed. Der vil gennem hele planperioden være ad hoc dialog med Grønt 

Råd samt private lodsejere om afgræsning/høslæt af rigkær. 

 

 

 

Øvrige kommentarer under eventuelt: 
 

Lene Lentz informerer, at det fremover vil Haveselskabet Hillerød - Allerød nye formand 

Finn Hansen, som overtager hendes plads i Grønt råd 

 

AnneMette Højgaard informerer at Friluftsrådet har nedsat en STI-TEMA gruppe gældende 

for hele Nordsjælland. Alle stier og veje som benyttes af friluftslivet, skal kortlægges og 

koordineres i kommunerne. Hermed menes eks. vandre- og cykelruter, samt ridestier i 
skovene.  


